



# «Давайце пакажам, што мы невялікая краіна, але тут сапраўды жыве горды і незалежны народ»

**(Заканчэнне)**

**Пачатак на 1-й стар.**

«Расія і многія іншыя краіны зацікаўленыя ў моцнай Беларусі. Таму што дэстабілізацыя ў цэнтры Еўропы адназначна будзе заразная, выкліча ланцуговую рэакцыю, распаўсюдзіцца і на ўсход, і на захад, і на поўдзень. Мы памятаем, якія тытанічныя намаганні сусветных лідараў былі зробленыя ў Мінску, каб пагасіць украінскі ачаг. А калі раптам шугане тут, у нас? Мы павінны разумець, што калі самі апусцім рукі, то і абараніць нас ніхто не зможа», — сказаў беларускі лідар.

Аляксандр Лукашэнка заўважыў, што на Захадзе занепакоіліся беларуска-расійскімі вучэннямі, запланаванымі на верасень. Беларускі лідар падкрэсліў, што ніколі на ўзроўні прэзідэнтаў пытанне аб размяшчэнні расійскіх баз у Беларусі не абмяркоўвалася. Пры сучасных узбраеннях у гэтым няма ніякай неабходнасці. Аднак, як заявіў Аляксандр Лукашэнка, калі гэта будзе патрэбна для бяспекі Саюзнай дзяржавы, бяспекі Беларусі і Расіі, усе ўзброеныя сілы з усімі відамі ўзбраенняў будуць размешчаны неадкладна. Але Прэзідэнт запэўніў, што такога ніколі не будзе.

**«У востры перыяд у жніўні мінулага года, калі хтосьці вагаўся, хтосьці здраджыў, нехта падплітгус залез, у некага ў мазгах кіпела, я не ўвёў ніякія ўзброеныя сілы, ні з Расіі, ні з Украіны, ні з іншых краін. Мы з гэтай бядой справіліся самі. Вось мая пазіцыя»**, — рэзюмаваў беларускі лідар.

**Другі напрамак — знешнепалітычны ціск.** Аляксандр Лукашэнка згадаў, што спробы дыскрэдытацыі Беларусі на міжнароднай арэне не спыняюцца са жніўня мінулага года. Апагеем абсурду ён назваў закрыццё паветранай прасторы пасля рэагавання на тэрарыстычную пагрозу ў небе.

«Каму яны зрабілі горш? Толькі сабе! Палітычная падтрымка збеглых, як бачым, ні да чаго не прывяла і звялася да іх бясконцых гастроляў у духу «Байдэн нам дапаможа», — сказаў Прэзідэнт. Ён адзначыў, што наступным крокам можа стаць ціск на ўсходніх саюзнікаў і партнёраў Беларусі. **«У гэтых умовах нам важна заставацца надзейным, паслядоўным і прадказальным суб'ектам міжнародных адносін, няўхільна выконваць дамоўленасці з дружалюбымі краінамі»**, — канстатаваў Аляксандр Лукашэнка.

**Трэці напрамак — спробы знішчыць эканоміку праз санкцыі.** «Захад разумее недасканаласць санкцыйнай тактыкі для самога сябе. Таму і ўводзіць санкцыі пазтапа. Яны як бы намацаваюць нашы болевыя кропкі. Б'юць перш за ўсё па экспартных галінах беларускай эканомікі. Гэта нафтахімія, машынабудаванне, калійная галіна. Але галоўная мэта — пакінуць народ без пенсій, заробкаў, дапамог, якаснага медыцынскага абслугоўвання. І выклікаць незадаволенасць беларусаў», — сказаў кіраўнік дзяржавы.

Па яго словах, спробы дэмаралізаваць працоўныя калектывы маюць на мэце выкліканне новай хвалі стачак і пратэстаў. «Тым самым яны цяляцца ў аснову беларускай мадэлі развіцця — сацыяльную дзяржаву. Але менаві-

та такі, падкрэсліў, традыцыйны для нас уклад жыцця і забяспечвае абарону нашых грамадзян ад санкцый», — падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.

**Чацвёрты напрамак — падрыў знутры.** «Пачалі са змоў, перайшлі да спроб тэрактаў, пагроз мініравання. Гэта звёны аднаго ланцуга і далёка не ўвесь іх арсенал. Як паказваюць выкрытыя факты, усе гэтыя дзеянні не маюць рэальнай сацыяльнай асновы. Мадэратары знаходзяцца за мяжой. Гэта нашы збеглыя і іх замежныя куратары», — раскажаў Аляксандр Лукашэнка.

Ён падкрэсліў, што галоўная мэта апанентаў — стварыць ілюзію разладу ў грамадстве, трымаць людзей у пастаянным напружанні, сфарміраваць вобраз ворага з тых, хто сёння ім супрацьстаяць.

**Пяты напрамак — інфармацыйныя атакі.** «Сёння ўжо ўсе павінны разумець, з якой мэтай па ўсёй краіне ствараліся ангажаваныя інфармацыйныя рэсурсы», — заўважыў кіраўнік дзяржавы. Паводле слоў Прэзідэнта, уся Беларусь была агорнутая гэтай сеткай. Акрамя Мінска і абласных цэнтраў, асабліва гэта характэрна для Палескага рэгіёна, дзе выявілі як мінімум тры буйныя парталы. Толькі сёлета ў рэспубліканскі спіс экстрэмісцкіх матэрыялаў уключана больш за сто інтэрнэт-рэсурсаў. Завяршаецца сістэмная работа па

патэнцыйную пагрозу нацыянальнай бяспецы, у тым ліку прадстаўніцтва замежнай некамерцыйнай арганізацыі, 71 рэспубліканскае і мясцовае грамадскае аб'яднанне, 113 установаў.

«За кожнай структурай стаяць дзясяткі і сотні актывістаў, тысячы людзей, якія трапілі пад іх уплыў. Фактычна быў створаны легальны рэсурс для дэструктыўнай дзейнасці замежных каардынатораў, якія падбіралі і трэніравалі кадры», — падкрэсліў кіраўнік дзяржавы. Ён адзначыў: каб мабілізаваць людзей на пратэсты, шэраг НКА тыражаваў фэйкі, заклікаў да акцый непадпарадкавання, навучаў радыкальна настроеных грамадзян навыкам барацьбы з супрацоўнікамі праваахоўных органаў, складала чорныя спісы людзей, адданах краіне.

«Гэтая дзейнасць не абмежавалася б інфармацыйнай прапагандай і пагрозамі ў адрас прыхільнікаў улады. Гэтыя людзі ў любы момант былі гатовыя перайсці ад слоў да справы. Калі мне прынеслі фатаграфіі ўсіх гэтых арсеналаў, можна было жажнуцца», — раскажаў Аляксандр Лукашэнка.

Паводле слоў кіраўніка дзяржавы, пры вобысках выяўлены нацысцкая сімволіка, кніга «Майн кампф» і іншая экстрэмісцкая літаратура. «Галоўная матывацыя — грошы. Знойдзены распіскі аб атрыманні пэўных сум. Мы маем

дзейнасць проста паралізаваная. І заходнімі куратарамі ўжо, напэўна, вядзецца пошук новых ніш і новых інструментаў уплыву на так званую грамадзянскую супольнасць з мэтай прасоўвання «ліберальных дэмакратычных каштоўнасцяў», — сказаў Прэзідэнт.

**Кіраўнік дзяржавы звярнуў увагу, што не ўсе некамерцыйныя арганізацыі дэструктыўныя.** І кіраўнікі мясцовых органаў павінны бачыць, дзе сапраўды дапамагаюць старым, інвалідам, займаюцца экалагічнымі праектамі — без палітыкі. І павінны фіксаваць, дзе пад выглядам добрых спраў расхітваюць грамадства.

Кіраўнік дзяржавы спыніўся на дзейнасці асобных камерцыйных арганізацый, якія актыўна засвоілі тактыку НКА. Праваахоўнікі выявілі цэлую сетку буйных і дробных фірмаў, якія выступілі за перамены за кошт дзяржавы. Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што гэтую заразу трэба выкараніць.

«Кіраўнікі гэтых прадпрыемстваў самі актыўна ўдзельнічалі ў незаконных мітынгх і маршах, а таксама выраблялі пратэсную сімволіку, плацілі за выходы людзей на вуліцы, заклікалі да проціпраўных дзеянняў», — раскажаў Аляксандр Лукашэнка. У пацвярджэнне ён прывёў апэратыўную інфармацыю аб сумах нанесенай дзяржаве шкоды. «У

каго цяпер прыцягнулі да адказнасці, раскаяліся і прызнаюць віну, гатовы ўдзельнічаць у дзяржаўных і грамадскіх ініцыятывах.

## АДЭКВАТНА РЭАГАВАЦЬ НА ЗВАРОТЫ ГРАМАДЗЯН

«Трэба разумець, што **тая сітуацыя, якую нам давялося выпраўляць на працягу апошняга года, — шмат у чым вынік недапрацовак канкрэтных чыноўнікаў на месцах**», — падкрэсліў беларускі лідар. Ён прывёў у прыклад аналіз зваротаў у Адміністрацыю Прэзідэнта, які паказаў, што хранічныя раздражняльнікі для людзей прысутнічаюць у кожным рэгіёне. Прэзідэнт завастрыў увагу на тым, што сёння трэба ўзмацніць кантроль за папярэджаннем здарэнняў і захаваннем тэхнічнай бяспекі на вытворчасці. **«Сёння любому ініцыянтву — ад катастрофы ваеннага самалёта да аварыі на водаправодзе і перагрэву трансфарматара — адразу надаецца палітычная афарбоўка»**, — растлумачыў ён.

Аляксандр Лукашэнка заклікаў прадстаўнікоў вертыкалі ўлады хутка і адэкватна рэагаваць на звароты грамадзян, гшчэ важней — папярэджаць гэтыя звароты. **«Важна, каб народ, які паслядоўна падтрымлівае нас, адчуваў, што знаходзіцца пад абаронай дзяржавы»**, — канстатаваў Прэзідэнт. Аляксандр Лукашэнка адзначыў асноўныя вектары работы органаў улады.

**Першы вектар — забеспячэнне бяспекі і парадку.** Кіраўнік дзяржавы раскажаў, якія меры для гэтага павінны прымацца. Узмацненне дысцыпліны на ўсіх узроўнях і ва ўсіх сферах жыццядзейнасці. Асноўныя падыходы закладзены ў Дырэктыве № 1, а таксама ў Дэкрэце № 5.

Мабілізацыя і сабранасць. **«Нам трэба мець адпрацаваныя механізмы рэагавання на новыя, неведомыя выклікі. Такія, якія прадугледжваюць уменне дзейнічаць зыходзячы са становішча ў канкрэтным рэгіёне. Дзейнічаць эфектыўна, без тармозячых бюракратычных працэдур, узаемных перашкод, чаканняў інструкцый, цыркуляраў і іншых тлумачэнняў»**, — канстатаваў Аляксандр Лукашэнка.

Захаванне прававых межаў удзелу ў масавых мерапрыемствах і грамадска-палітычнай дзейнасці, функцыянавання СМІ. Па словах Прэзідэнта, людзям трэба даходліва растлумачыць сутнасць законаў. Асабліва важна цяпер, калі вядзецца работа над праектам новай Канстытуцыі, на якой Аляксандр Лукашэнка спыніўся асобна. **«Прапанаваныя ў Асноўны Закон змяненні — гэта канцэпт будучыні Беларусі**. Будучыні, якая абмяркоўвалася на дыялогавых пляцоўках, у грамадскіх аб'яднаннях, працоўных і навучальных калектывах. Наперадзе — рэферэндум. Ён павінен прайсці на ўзорным узроўні», — канстатаваў кіраўнік дзяржавы.

Забеспячэнне інфармацыйнай бяспекі. «Кожны старшыня выканкама павінен мець дакладнае ўяўленне аб інфармацыйнай карце свайго раёна ці горада. Якія СМІ і рэсурсы дзейнічаюць, якую рэдакцыйную палітыку яны праводзяць, якой падтрымкай насельніцтва карыстаюцца. Намеснік старшыні,



наведзенні парадку ў інфармацыйным полі.

**«Свабода слова, якую мы абараняем канстытуцыйна, сёння перарасла ў экстрэмісцкую дзейнасць. Адна гісторыя — крытыкаваць уладу. Іншая — заклікаць да бунту і кровавых распраў з тымі, хто не падтрымлівае рэвалюцыйныя настроі.** Нагнаць атмосферу страху і недаверу праз сфабрыкаваныя «злівы», кібератакі, доступ да асабістых даных. Гэтага не будзе», — падкрэсліў беларускі лідар.

**Шосты напрамак — «мяккая сіла».** «Вяўлена выразная заканамернасць: рост колькасці НКА — гэта маркер падрыхтоўкі каляровых рэвалюцый. Пад выглядам дабрачыннасці, сацыяльна значных праектаў яны адпрацоўваюць чужы палітычны заказ», — упэўнены Аляксандр Лукашэнка.

У выніку праведзеных мерапрыемстваў выяўлены 185 дэструктыўных структур, якія прадстаўляюць

дакументацыю, якая пацвярджае атрыманне арганізацыямі і некаторымі асобамі грашовых сродкаў з-за мяжы», — адзначыў ён. Доказы гэтаму знойдзены ў прадстаўніка нямецкага фонду імя Эберта Аляксандра Петрачкава. «Што важна, падрыўная дзейнасць вялася гадамі. У лідара праваабарончага цэнтра «Вясна» Бяляцкага знойдзены архіў за 25 гадоў», — дадаў Прэзідэнт.

Беларускі лідар акцэнтаваў увагу на тым, што былі прыняты адэкватныя меры, і ўжо ёсць вынік. «Упершыню ў нашай гісторыі падавалі ў такой колькасці факты, відэа- і аўдыёкантэнт распацаваных мерапрыемстваў у СМІ. Усё гэта прывяло да масавага выходу людзей з чатаў і Telegram-каналаў. Многія карыстальнікі зачыцілі свае публікацыі ў сацыяльных сетках і на інтэрнэт-рэсурсах», — заявіў ён. Але, па словах Аляксандра Лукашэнка, гэта не значыць, што ўсе адумаліся. «Іх

супольнасці толькі за год са жніўня 2020-га да чэрвеня 2021-га гэтымі і іншымі прыватнымі кампаніямі ў дзяржавы ўкрадзена каля Br30 млн», — агучыў даныя Прэзідэнт. Па інфармацыі следства, якую закрануў кіраўнік дзяржавы, адзін з членаў так званага каардынацыйнага Савета накіраваў са свайго брытанскага рахунку звыш Br1,5 млн для пратэстоўцаў у Беларусі. Больш за 750 чалавек атрымала прыкладна па Br2 тыс. за арганізацыю акцый пратэсту. У ліку тых, хто мае дачыненне да фінансавання пратэснай дзейнасці, Прэзідэнт таксама назваў лідарыню кампаніі PandaDoc Мікіту Мікада, які пражывае ў Лос-Анджэ-лесе, ЗША.

«Зразумела: тое, што мы знайшлі, — гэта мізэр. Ім трэба было прыйсці да ўлады і ўсё абнуліць, зачыціць. Я хачу, каб вы разумелі, што гэта за людзі і за якія перамены яны выступалі». Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што многія з тых,